

## 春节后多地重大项目集中开工建设

来源： 来源: 证券日报 发布时间: 2025年02月08日

重大项目建设既是稳增长的“压舱石”，也是扩内需、惠民生的关键支撑。春节假期后，能源、交通、水利等重大工程建设加快推进，同时各地也在积极推进重大项目开工建设。

例如，据长沙市发展和改革委员会网站消息，除永旺梦乐城、月亮岛水利整改工程等多个重大项目春节未停工以外，截至大年初八（2月5日），长沙市共有蓝思智能装备研发生产基地、紫金矿业新能源新材料研究基地、华纳高端原料药及中间体绿色智造基地、暮坪湘江特大桥等156个省市重点项目实现复工，为长沙市项目建设高质量发展打下坚实基础。

2月6日上午，长沙以“锚定‘三高四新’美好蓝图、推进长沙高质量发展”为主题召开大会，并在会前举行了预估总投资878.9亿元的235个重大项目集中开工活动。

同日，据广州市人民政府网站消息，广州也召开了全市高质量发展大会，大会以视频形式公布了重大签约项目清单——总投资约1010亿元的52个项目，涵盖智能网联与新能源汽车、超高清视频与新型显示、半导体与集成电路等20个产业领域。

“各地积极推进重大项目建设，向市场传递出经济持续向好的积极信号。”陕西巨丰投资资讯有限责任公司高级投资顾问朱华雷在接受记者采访时表示，重大项目投资额大、关联度高、产业链条长，是扩大有效投资的重要抓手。从各地的重大项目来看，涉及多个行业和领域，重大项目密集开工建设能够有效带动上下游相关产业的协同发展，形成产业集群效应，从而进一步推动经济增长。

国家发展和改革委员会国际合作中心特聘研究员仇文旭告诉记者，消费、投资与出口“三驾马车”持续协同发力，才能推动我国经济可持续增长。春节假期后，多地第一时间启动重大项目建设，抓住了“投资”启动的关键节点。重大项目将带动众多供应链、产业链主企业参与，在促进扩大内需的同时，新增的就业岗位也将为“消费”带来动能。

此外，记者注意到，地方重大项目建设也体现了对产业类项目的重视。以前述长沙集中开工的重大项目为例，本次新开工产业发展类项目170个，总投资733.8亿元，分别占项目总数和预估投资总量的72%、83%，涉及工程机械、电子信息、新材料、生物医药等支柱产业和新兴产业，将成为培育发展新质生产力的核心支撑和重要抓手。

“多地对产业项目以及新质生产力相关项目都较为重视，这有助于加快产业转型升级，推动高质量发展。”北京奥优国际文化传媒有限公司董事长张玥告诉记者。

朱华雷认为，多地将产业项目和新质生产力相关项目作为重点，优先支持人工智能、高端新材料等领域，这有助于推动产业结构向高端化、智能化、绿色化转型，提升产业附加值和竞争力。同时，不少与新质生产力有关的项目聚焦未来产业和战略性新兴产业，这些领域具有巨大的发展潜力和市场空间，能够为经济增长提供新的动力源泉。

据了解，广州召开的全市高质量发展大会上公布的重大签约项目中，战略先导产业占比接近三成，新兴支柱产业项目占比更是突破三成。

展望未来，各地持续推动重大项目建设应如何发力？张玥认为，需要继续加强政策支持，优化营商环境，吸引更多优质企业投资，推动产业发展。同时，还需要加强科技创新，提高自主创新能力，培育新的经济增长点，推动经济高质量发展。

朱华雷表示，各地后续应加强在政策上的支持力度，比如继续出台和落实财政、税收、金融等优惠政策，加大对产业项目等的扶持力度。同时，可持续完善交通、能源、通信等基础设施，提供良好的硬件条件。